

泉州华光职业学院

内生活力 外聚优势 培养高水平职业人才

1992年,中国首所民办摄影学校——华光摄影技术学校在福建省泉州市洛阳江畔正式成立。这所民办职业学校从一台国产海鸥相机起家,历经30年,发展为拥有摄影学院、电影技术学院、教育学院、商学院等7个二级学院共38个专业的泉州华光职业学院,获福建省“襄教树人”奖。学院创始人、董事长吴其萃说:“30年的上下求索,华光人以‘国之所需,吾之所往’的担当热忱,肩负‘兴文育人,立德树人’的光荣使命;30年的风雨兼程,华光人发扬‘艰苦奋斗、坚韧不拔、开放包容、爱拼敢赢’的优良传统,坚持‘创新发展、特色发展、内涵发展、开放发展、绿色发展’。泉州华光职业学院扎根中国大地,培养出一流的高水平职业人才。”



泉州华光职业学院急安校区



泉州华光职业学院主校区大门

植根中华优秀传统文化

福建省华光摄影艺术博物馆的中庭,安放着一根高16.5米、直径0.5米、重达3吨的非洲花梨木桅杆。这根树龄500余年的巨木,曾是一艘远洋巨轮的主桅杆,在经历了数百年风浪之后,在全国高校仅有的摄影艺术博物馆中,化身为一处意境深远的崭新景象。

泉州,宋元时代即被誉为“东方大港”。千年来,无数东西方商船日夜往来,创造了“涨海声中万国商”的繁华。历史的巨轮驶入2022年,坐落于“海上丝绸之路”起点的泉州华光职业学院“三十而立”,还有什么比这根历经风浪仍坚劲的主桅杆,更能寓意一所爱拼敢赢的闽南职校渴望再次扬帆起航乘风破浪的精神呢?

走进泉州华光职业学院,宛若彩虹的校门、形似风帆的主楼、洁白的钢琴楼让人眼前一亮。再往里走,贯通校区南北的“五经大道”、独树一帜的泉州华光非遗大道、红色文化馆、思源、泉州民俗文化馆、海丝文化馆、全球粥会馆……校园坐拥一个包括20余座博物馆在内的国家文博旅游景区,是福建省首所集教学科研与文化旅游于一身的民办高校。

一所民办职业院校为什么会建设这么多博物馆?吴其萃说,2002年,泉州华光职业学院新校区的建设就是从一座博物馆——郎静山摄影艺术馆开始的。1923年,刘半农教授在北京大学成立了中国摄影史上首个摄影团体“光社”;1928年,郎静山在上海发起另一个摄影团体“华社”。“华光”的校名正来源于此。泉州华光职业学院以摄影教育肇始,而华光人对摄影教育的理解不止于“术”。除了郎静山摄影艺术馆,学院还拥有吴印咸摄影艺术馆、陈复礼摄影艺术馆、五代同堂摄影艺术馆、吴其萃摄影艺术馆、摄影历程碑、摄影大师墙……让华光学子充分体会文化自信。

泉州华光职业学院的校训是:“志于道,据于德,依于仁,游于艺。”这12个字出自《论语》,是孔子一生教育、学术思想的总结,是他立己立人的写照。“志于道”,即确立生命的目标,关注人的切身问题。“据于德”,即找准做事的依据。立志高远,但必须以道德为准则。人有所志,也有道德,所做的事才能真正彰显价值。“依于仁”,即理顺待人的态度。做事要顺利,还应该注意人际关系。道与德的发挥,关键在于对人对物要充满爱心。“游于艺”,即寻求内心的丰盈。自古有“六艺”,

“游”意为遨游,探索知识与艺术。“依于仁”然后才能“游于艺”,“游于艺”可以回归到“志于道”。

文化是大学的灵魂,是其内涵与个性所在,将影响学子的一生。加强学校的特色文化积淀,让历届学子浸润其中,养成特有的文化气质,是泉州华光职业学院办学以来一直追寻的目标。每一名新生都要参观校园各类博物馆,在文明的记忆中涵养文化品质和人文精神,通过具象的陈列物,理解抽象的文化内涵,养成特有的文化气质——在吴印咸摄影艺术馆中领悟中国革命艰苦奋斗的精神;在《康定情歌》文化馆中感受吴文季歌唱光明、热爱祖国与家乡的情怀;在艺术博物馆中体悟中国传统绘画的水墨互渗、虚实结合,明式家具的自然轻巧、高雅委婉,古代服饰的端庄规矩、含蓄儒雅……

近年来,泉州华光职业学院与泉州市文联、泉州博物馆、惠女水库纪念馆、漳州龙人古琴研究会等单位合作,共组优秀传统文化联盟,联结闽南文化、华侨文化、古道文化等中华优秀传统文化资源,打造了“社会主义核心价值观+中华优秀传统文化+闽南文化+惠女精神”的学习教育链条;同时,学院立足校内国家文博景区打造思政主题教育中心,围绕“容、孝、励、和、美”等主题,以“大学生艺术节”“高雅艺术进校园”等活动为载体,打造了“曲水流觞”“康定情歌”“校友论坛”“六化育人”等精品项目。

泉州华光职业学院挖掘中华优秀传统文化中“孝悌忠信仁义礼智”等德育元素的时代价值,全面推行课程思政建设,建成课程思政示范课程4门、课程思政教学团队2支,思政课程建成精品在线开放课程1门、示范课程与课程思政示范课程36门,并编撰了《春风化雨:泉州华光职业学院课程思政典型案例》等系列丛书。

依托日益丰厚的文化积淀,泉州华光职业学院成为海峡两岸教育交流的热土。余光中、龚书锦等数十位知名文化艺术学者先后受聘至泉州华光职业学院任教;摄影名家周志刚、林再生长期提供奖学金,每年资助华光学子赴台创作深造;创办于1924年的文人雅集“中华粥会”会址永久落户泉州华光职业学院;福建省教育主管部门主办、泉州华光职业学院承办的“海峡两岸大学生摄影创作大赛”,作为福建省两岸交流的品牌活动,迄今已举办6届。

产教融合赋能发展

这个学期,泉州华光职业学院的师生们正在筹备一系列致力于打造泉州文化IP的项目——筹拍大型历史文献纪录片《辜鸿铭》、成立多媒体“泉州会客厅”、拍摄100集反映泉州风土人情的微电影、进驻泉州本地科技走廊打造地方微电影产业链……

泉州华光职业学院院长陈雅芳介绍,学院积极与企业、政府部门、行业学会、研究院所等多种性质的单位合作,组建了福建广电与网络视听产教融合联盟,立足泉州,辐射福建,面向区域战略性新兴产业,以“多元合作、资源共享、共育人才、提升服务”为指导,聚焦“资源共享、优势互补、合作发展、人才培养、技术服务、协同创新”等模块主题,提高了职业教育与区域产业市场的适配度。

泉州华光职业学院现有10个专业大类38个专业。重点加强建设摄影、运动鞋服、艺术设计3个省级服务产业特色专业群,倾力打造摄影摄像技术省级高水平专业群,并立项建设学前教育、现代康养、电子商务专业集群。在此基础上,学院同步推进“以群建院”,成立了数字媒体、文旅、教育、康养、工艺美术、文创IP6个产业学院,鼓浪屿钢琴艺术馆也入驻华光吴文季音乐厅。目前,学院已拥有国家高等职业教育骨干专业2个、省级示范专业2个、省级高水平专业群建设项目1个、省级高校服务产业特色专业群3个。

学院教学实行“岗课赛证”融通综合育人,采取“校地合作、校企融合”多元共同体联合办学模式。学院现有现代学徒制专业8个、二元制专业8个、福建省高等职业院校产业学院试点项目2个(华光凤凰数字媒体产业学院和华光利讯IP产业学院)、校级产业学院试点项目4个,以及国家高等职业院校实训基地1个、“双师”培训基地1个、福建广电与网络视听产教融合联盟1个。

近年来,华光学子参加职业技能竞赛荣获省级以上奖项150项,其中国赛三等奖1项。摄影学院学子刘乘良的组照作品《灶台情》荣获阿联酋国际摄影展家庭摄影组金奖。为保障学生个性化成长和高质量

量就业,泉州华光职业学院进一步实行“课证融通”。通过践行“1+X”职业技能证书制度试点,实现课程内容与证书标准相融通。近年来,学院先后成功申报了失智老年人照护、幼儿照护、金税财务应用等9个“1+X”职业技能证书试点,并全部建立考核站点。依托校内的国家高等职业教育“双师”培训基地、福建省高技能人才培训基地、福建省海外华文教育基地、泉州华光职业学院智能科技应用研究院等平台,近5年来,学院为76家企业提供262批/次专利技术服务和员工培训。学院“构建‘765’产教融合平台,促进技术创新应用”和“基于校企‘全环节融合’的精品在线开放课程建设模式探索与实践”两项教学成果均获2021年福建省教学成果奖二等奖。

近年来,以提升科研创新和社会服务能力为目标,泉州华光职业学院共立项各级各类课题近200项,出版著作与教材61本,授权专利172件,发表学术论文500余篇。2007年,学院编著的《摄影基础》《摄影实践》入选全国“十一五”规划教材,《摄影基础》获全国“百部(篇)工程”评选一等奖。2011年,吴其萃教授担任专家组组长,主持制定了国家摄影师考试标准。学院还编辑出版了《海峡影艺》53期,面向海内外发行,被国家图书馆收藏。

目前,泉州华光职业学院已建成10个产学研科技实验基地,组织开展了16个职业工种的培训和鉴定工作,为企业完成应用技术研发横向课题46项。目前,学院共获批专利173件。“三元同构作品转化产品,培养现代工匠的教学模式”获2017年福建省教学成果奖一等奖。华光科技团队研发的“采用超声波无针线缝制工艺智造健身跑鞋”荣获第十五届韩国国际女性发明博览会金奖。办学30年来,泉州华光职业学院为社会输送了5万多名技术技能人才。毕业生就业率始终保持在92%以上,用人单位对毕业生的满意度达到80%以上。校友中涌现出全国劳模、国家技能大师、福建省先进工作者、八闽工匠年度人物等优秀代表数十人。

响应时代召唤

从洛阳江畔的两层小楼到如今占地近千亩、各级各类在校生多达1.4万余人的民办职业学校,泉州华光职业学院始终秉承“经世致用”的精神。

近几年,学院紧紧抓住职教改革这个大有可为的机遇期,坚持规模扩大与内涵建设同步。投资近10亿元、占地近700亩的台商新校区,已于2015年9月建成并投入使用。投资近3亿元、占地近200亩的“华光康养产教融合实训基地”一期工程,已于2022年9月建成并投入使用。

泉州华光职业学院始终坚持党的全面领导,党委书记长期驻校,强化党委政治核心、组织监督和思想保障;坚定不移全面落实党的领导“纵到底、横到边、全覆盖”的工作格局,坚持党的建设与学校事业发展同部署、同落实、同考评。

学院坚持引育管培并举,打造高水平“双师”队伍。培养国内外博士22人,通过省级、市级高层次人才计划引进人才近50人,董事长吴其萃入选国际影艺联盟评选的“摄影术诞生180年180人”。

学院实施“科技创新和服务能力提升计划”,有效助力产业转型升级和社会服务能力提升。2022年国家社区教育“能者为师”系列特色课程首批推介名单中,泉州华光职业学院占据了5席。学院5门课程入选国家高等教育智慧教育优质课程平台精品在线开放课程,形成具有解决地方重大需求和产业发展共性技术能力的跨学科科研团队3支,打造校企协同创新平台5个。30年来,学院不断加强对外交流合作,提升综合影响力。在教学、科研、师资建设和学生工作中,融入国际化办学元素。大力拓展国际交流合作渠道,引入优质教育资源,开展实质性、有深度的科研合作与交流,改善国际化办学的管理服务和保障条件。学院与泰国、新加坡、巴基斯坦等“一带一路”沿线国家和地区的6所高校建立合作关系,形成境外合作办学项目3个,并将

获得招收留学生资格;举办2022年第二届“华光摄影国际双年展”,大力提升国际影响力;新建8700平方米的“福建省华光摄影艺术博物馆”,永久设置国际摄影展览中心。依托福建省海外华文教育中心、福建省台湾青年体验式交流中心、泉州市海丝文化旅游学基地、福建省闽台“校校企”高校联合培养人才项目试点校等项目平台,学院常年开展闽台交流合作。

学院培养了一支勇立潮头的“双创”师资队伍。摄影学院副院长陈建强创办的福州大视觉文化传播有限公司一直是学院重要的学生实训基地,10年来培养了近600名中国摄影家协会会员。2018年,陈建强向摄影学院捐赠100万元作为奖学金基金,鼓励优秀学生创作创业。吴其萃和陈建强共同出资成立“华光在线”教育有限公司,以华光沉淀30年的摄影文化资源为底蕴,整合大传播的现有资源,以“在线摄影学院”为突破口,建设摄影APP平台,打造了服务广大专业摄影工作者和数以亿计摄影爱好者的远景平台。为了助力“双高”专业群建设,学院投资200余万元,免费为今年入学的摄影专业学生配备微单相机及无人机,这在全国职业院校中是一个先例。

当前正是职教改革大有可为的机遇期,《中国制造2025》、“互联网+”、“一带一路”倡议,以及福建打造海丝核心区和“五个泉州”建设的目标,都为泉州华光职业学院带来了广阔的发展空间。学院将坚持新发展理念,聚焦省“双高计划”立项建设和职业教育本科试点申报两大任务,坚持规模扩大与内涵建设同步,形成内生活力、外聚优势的良性发展态势,赋能学院高质量发展。未来30年,华光人将为建设一所具有国际视野和本土情怀、显特色、上水平的艺术类、传媒类应用型示范性高职院校而努力奋斗。

(木公)



华光学院融媒体中心



郎静山摄影艺术馆和吴印咸摄影艺术馆



吴文季音乐厅、鼓浪屿钢琴艺术馆和龙影图书馆 张小喻/摄